

انفوس ہندوستانیوں
 اور پاکستانیوں میں جو
 سمجھ دار جذبہ رکھتے ہیں۔
 وہ قادیانی ہیں۔ اور
 اپنے کام میں سرگرم باقی
 بالکل کورسے ہیں۔
 (ذیاب عرب میں ۱۲۵۰ مسند مولوی محمد عالم ندوی)

لاذ الففضل بیاں یونہی کتباہ عسے بیخدا باک ما محو
افضل
 روزنامہ
 ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹
 شکر چندہ
 سالانہ ۲۲ روپے
 ششماہی ۱۳
 سہ ماہی ۷
 ماہوار ۱ روپے
 جمعہ - یک شنبہ
 ۱۹ شوال ۱۳۷۱
 جلد ۶ نمبر ۱۳۱۲
 ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء تا ۱۲ اگست ۱۹۵۲ء

لئے مقلب القلوب سے نصرت طلب کرو۔ اور اس
 کے مقدر ذریعہ صلوات کو برتنے کا لاؤ۔ میر
 میں علی طور پر رحمت الہی کا اظہار اور عاریں اس
 کا عشقہ نظر ہو جاتا ہے۔ ان دونوں چیزوں
 کے اجتماع سے محبت کامل اور فیضان ربانی
 جاری ہو جاتا ہے تم خدا کے فیضان کو حاصل
 کرنے کی کوشش کرو۔

آخر میں حضور نے فرمایا میں نے تمہیں اس
 فتنہ کی خبر قبل از وقت دی تھی۔ یہ تم نے اس
 طرف توجہ نہ کی۔ اب یہ فتنہ آگیا ہے۔ اور
 تم میں سے بعض گمراہ ہے۔ اب میں پھر
 خبر داتا کرتا ہوں کہ جس طرح بگولا آتا ہے اور چلا
 جاتا ہے۔ اسی طرح یہ فتنہ بھی مٹ جائیگا
 اور یہ ساری کارروائیاں ہمداء مستورا ہو جائیں
 خدا تعالیٰ کے فرشتے آئیں گے۔ اور شکلات اور
 اجلاؤں کو عادت کر دیں گے۔ لیکن ضروری ہے کہ
 تم خدا تعالیٰ کے مقدر کردہ ذرائع کو عمل میں
 لائیں۔ اور اس سے الفت و مدار کا رشتہ
 مضبوط کریں۔ پھر وہ اتنا بے دماغ نہیں کہ اپنی
 محبت کا اظہار نہ کرے۔ (نامہ نگار)

ایمان کا دعویٰ کرنے والوں کو ابتداء اول اور آریا نشوں کی بھٹی میں ضرور ڈالنا چاہیے

خواہ مخالفین کتنا ہی زور ہو بہر حال جیتے گا وہی جس کے ساتھ خدا ہے

ہماری جماعت کو اس وقت صبر و دعا اور نماز کی طرف خاص توجہ کرنی چاہیے

خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۴ جولائی میں حضرت امیر المومنین ایڈا اللہ تعالیٰ کا تاکید اور مشاہدہ

۲۴ جولائی (میلادیہ ڈاک) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈا اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے
 ۲۴ جولائی ۱۹۵۲ء کو خطبہ جمعہ میں اس امر پر زور دیتے ہوئے کہ دعویٰ ایمان اور ابتداء لازم و ملزوم ہیں۔ احباب
 جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلانی کہ ابتداء صلوات کے ذریعہ خدا تعالیٰ سے استمداد کرنے سے ہی
 زور ہو سکتے ہیں۔ اس لئے احباب جماعت کو چاہیے کہ وقت کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے صبر اور نمازوں کی طرف
 خاص توجہ دیں۔ حضور نے فرمایا: اگر انھوں نے اس قرآنی نسخہ پر کما حقہ عمل کر دکھایا تو جس طرح بگولا آتا ہے۔
 اور چلا جاتا ہے۔ اسی طرح یہ آزمائش بھی دور ہو جائیگی۔ اور خدا تعالیٰ کے فرشتے آسمان سے نازل ہو کر ان تمام
 مشکلات اور ابتلاؤں کو خود صاف کر دیں گے۔

جماعت احمدیہ کا عقیدہ

"ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں
 کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اور
 سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں"
 (ایام الصغیرہ)

کریں کہ انہی کے لئے ان شکلات کو زور دینے اور جو لوگوں کے لئے
 کے ماں میں روکنے کے لئے اس لئے کہ انہیں کو روکا جائے اور وہ
 باقائہ آج کے لئے بچانے کے لئے انہیں کو روکا جائے اور وہ
 فرمایا اللہ تعالیٰ سے استمداد کرنے والا
 بہر حال غالب ہوگا۔ اگر خدا سے توبہ سے بات کر
 اس سے زیادہ طاقتور کوئی نہیں۔ اس لئے چاہئے
 کتنی محنتیں ہوں۔ جیسے عیسویوں کی محنت
 ہو لعنت و ملامت ہو جیسے گا وہی جس کے
 ساتھ خدا ہے۔ تم نے دلوں کو بدلنا ہے۔ اس

پر بھگانے کے لئے مدد ہوتے ہیں۔ میں ہماری جماعت
 کو بھی اس وقت صبر و دعا اور نماز کی طرف توجہ
 کرنی چاہیے۔ میرے تو دعویٰ میں میں نہیں آسکتے
 گا کوئی احمدی ہے نماز ہو اگر ایسا ہو تو میں اسے
 کہتا ہوں کہ وقت کی نزاکت کا احساس کرتے ہوئے
 تم پر نماز گراں نہیں ہونی چاہیے۔ جو نماز کے
 پابند ہیں انہیں نماز کو سناؤ کہ ادا کرنے کی
 تمہیں کرتا ہوں۔ اور جو لوگ اس کے عادی ہیں
 انہیں نوازل اور تہجد کی طرف توجہ دینا چاہیے اور

احباب جماعت سے خطاب کرتے ہوئے
 حضور نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کا نام ہے۔ کہ
 ایمان کا دعویٰ کرنے والوں کو اجلاؤں اور
 آریا نشوں کی بھٹی میں ضرور ڈالنا چاہئے۔ جو
 ایمان اور ابتداء لازم و ملزوم ہیں۔ پس ہماری جماعت
 بھی اگر اپنی ذمہ داریاں میں سچی ہے۔ تو اس کا آفات
 و مصائب سے بچا رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے احسب الناس ان یبقوا ان یتقوا کو ان
 یبقوا لو انما وہم لایحقیقون میں مومنوں
 کا آریا جانا ایک فزول امر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے
 دوسری جگہ اس کے دو علاج بھی بتائے ہیں۔
 فاسقین یبوا بالصبار والصلوۃ و احفا
 لکبریۃ الاعلیٰ الخاشعین۔ گویا ابتداء
 صبر و صلوات کے ساتھ دور ہو سکتے ہیں۔ اور زحیف
 خدا رکھنے والوں پر یہ بات مشکل نہیں۔ ان
 کی گھڑیوں میں انسان کی روحوت کا شکار ہو جاتا
 ہے۔ پھر مصائب و آلام سے آستانہ بربا لغت

"ہماری مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ
 ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور
 ہمارا اعتقاد جو ہم پر نبی کی زندگی میں رکھتے
 ہیں۔ اور جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق
 باری تعالیٰ ہر عالم گویا اسے کوچ کر کے یہ
 ہے کہ حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 خاتم النبیین اور خیر المرسلین میں جس کے
 ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا۔ (ازوالہ دوم صفحہ ۱۳)

تجارتی نادر موقعہ
 بڑی کے مشہور جاسانی ماہ ۹-۱۸-۱۹۵۲ء کو ہرگز ہندو گاہ کلبی فوری چاند
 میں لودیا جا رہے ہیں۔ اس کے آؤر آگت کے پہلے ہفتے تک آجائے یا نہیں
 سب گمشدہ ہیں۔ اطلاع ۲۵ اپریل ۱۳۷۱ء اور ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء کے آؤر جو لوگوں کے آؤر ہفتے تک آئے چاہئیں
 چھاپنے والے کی سیما: بک اینڈنگ کاٹھ اور لوگوں کے لئے ہمیں مستند اشاعتوں اور ایجنسیوں کی ضرورت ہے۔
 صرف قابل اور تجربہ کار صاحب توجہ دیں۔
 علاوہ انہی کے ضرورت کار مال روپہ دار کے جاپان سے براہ راست اور آسان شرائط پر ہنگو آتے ہیں جس کے آتلا ات کے
 متعلق باقائہ ہم سے منگوائے۔ یا خط و کتابت کریں۔
 صدقہ حقارت۔ سیون سیر کار پوریشن - ۲ فضل دین بلنگ نی عمارت کو پر روڈ لاہور
 برائچ افس۔ ۱۷-۱۸-۱۹۵۲ء مارکیٹ۔ ۱۷-۱۸-۱۹۵۲ء بازار ناٹھو

غلام علی کے زیورات اور کرا
شاہی جیولرز
 ۳۳۷
 ۳۳۷ مارکیٹ لاہور سے فریڈل

کنونشن کو روکا جائے

مجلس نے عرض کیا ہے کہ جو کنونشن اراکین کی قیادت میں لاہور میں علمائے اسلام کھلنے والے منعقد کر رہے ہیں۔ یہ نہ صرف دفعہ ۱۴۱ صلیب ذمہ داری کے حکم کی خلاف ورزی ہے۔ بلکہ عام ملکی قانون اور بین الاقوامی قانون کے نفاذ نظر سے بھی ناجائز ہے۔

یہ علماء کی کنونشن جیسا کہ اخبارات سے معلوم ہوتا ہے کم از کم ۵۰ علماء پر مشتمل ہوگی۔ جن کو ملک کے اطراف و جوار سے احرار جمع کر رہے ہیں اس کنونشن میں جو کچھ ہوگا۔ وہ بھی فاسد ہے۔ یہ صرف مذہبی کنونشن نہیں ہوگی کہ محض ختم نبوت یا کسی اور مذہبی مسئلہ پر اس میں علمی نقطہ نظر سے گفتگو کی جائے گی۔ بلکہ اس کنونشن میں پاکستان حکومت کی ایک نہایت وفادار جماعت کے کشمیری حقوق کو محدود و محدود کرنے کے لئے نڈا بھر سوچی جا رہی ہے اور مسلمان کھلنے والی جماعت کو غیر مسلم اقلیت قرار دلانے کی قراردادیں پاس کی جائیں گی۔ اور پاکستان کی کینیڈا کے معزز ممبر کے خلاف ناجائز مطالبات کئے جائیں گے۔

ہم کل ثابت کر چکے ہیں کہ یہ دونوں باتیں اس لحاظ سے کہ دوسری بات پہلی بات پر انحصار رکھتی ہے۔ ایسی ہیں کہ جو ہر قانون کے لحاظ سے بالکل ناجائز ہیں۔ پھر یہ علماء و ملک کے طول و عرض سے اس میں حصہ لینے کے لئے جمع ہو رہے ہیں۔ جب وہ نہ ہلن ان تقریر کریں گے اور ایک دوسرے کے ذہن کو اپنی ذہنیت میں بچ کر کے داپس اپنے اپنے مقام پر جائیں گے تو ہرگز ہے کہ وہ اس نہرو کو اپنے ماحول میں پھیلے ہیں۔ اور اس طرح تمام ملک میں یہ زہر بیکرم پھیل جائے گا۔ اور ہر جگہ جماعت احمدیہ کے خلاف ایک اشتغال انگیز فضا پیدا ہو جائے گی۔ جس کے نتائج نہایت دردناک اور خوفناک ہوں گے۔

مسجدوں میں یا کسی دوسری جگہ مذہبی تقریروں یا مذہبی عبادت کو بحال کرنے کی آزادی جو حکومت نے دی ہے۔ جیسا کہ ہم نے اوپر بیان کیا ہے ہرگز ان تقاریر اور تجاویز کو مشاغل نہیں کہہ سکتے ہیں جس قسم کی تقاریر اور تجاویز اس کنونشن میں کی جائیں گی۔ وہ یقیناً اس قسم کی ہوں گی۔ جس قسم کی تقاریر اور تجاویز پر قدح حق لگایا گیا ہے۔

محض مسئلہ ختم نبوت پر تقریر مذہبی اور علمی بھی جو مستحسن ہے۔ لیکن میں ماحول میں موجود کنونشن منعقد کی جا رہی ہے وہ

خالص ان شور و شہس پسندوں کا پیدا کردہ ہے۔ جن کی بد عنوانیوں کی وجہ سے دفعہ ۱۴۱ صلیب ذمہ داری کا نفاذ ضروری سمجھا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ جو کنونشن ایسے ماحول میں اس شور و شہس پسند زہنی کی قیادت میں منعقد ہو رہی ہے۔ وہ کسی طرح بھی مذہبی یا علمی مسائل پر پرامن طریق سے تقریریں کرنے پر محدود نہیں رہ سکتی۔ پرامن مذہبی یا علمی مباحث کے لئے پرامن دفنا کی ضرورت ہے۔ اس وقت دنیا جو کچھ مشتعل ہے۔ اس لئے ضرور ہے کہ خواہ کتنی بھی کوشش کی جائے گی کہ مباحث خالص مذہبی یا علمی ماحول کے محدود کے اندر رکھے جائیں۔ مشتعل فضا سے ہر دو متاثر ہوں گے اور جذبات کے شعلے ضرور بجھ گئیں گے۔

اس لئے ہم حکومت کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس کنونشن کو پرندہ پا تھ سے روک دے ورنہ جو کچھ وہ ملک میں امن بحال کرنے کے لئے ضروری کوشش کر رہی ہے۔ وہ تمام خاک میں مل جائے گی۔ اس کا تجربہ حکومت کو ان ہنگاموں سے کافی ہو چکا ہے۔ جو مختلف مقامات گجرات یا پنجپورہ وغیرہ میں مائوڈین کو عدالت میں پیش کرتے وقت بجا ہوا ہے۔ یہ کنونشن بھی ان ہنگاموں جیسا ایک ہنگامہ پیدا کرے گی۔ زین صرف اتنا ہو گا کہ پہلے ہنگامے تو محدود تھے۔ مگر یہ ہنگامہ ان ہنگاموں سے اپنی وسعت اور تازگی کے لحاظ سے غیر محدود ہوگا۔ اور ممکن ہے کہ حکومت کو اس پر قابو پانے میں غیر معمولی دقتوں کا سامنا کرنا پڑے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس فتنہ کے بیج کو ہی جھننے نہ دیا جائے اور ایسی کنونشن کو جس سے اتنے بڑے خطرے کا احتمال ہے۔ شروع ہی سے روک دیا جائے۔ حکومت اور ملک دونوں کے لئے یہی بہتر رہے گا۔ ہم اپنے نظریہ کی تائید میں کہ یہ کنونشن ملک میں آگ لگائے گی۔ اراکین کے ترجمان آزاد سے ایک جلسہ کی کارروائی نقل کرتے ہیں جو چیٹیوٹ میں منعقد کیا گیا ہے۔ ان تقریروں کے انداز سے کنونشن کی تقریروں کا اندازہ کیا جا سکتا ہے۔

کل مورخہ ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء بروز جمعہ کو چیٹیوٹ کی تمام مساجد میں مسئلہ ختم نبوت پر تقاریر ہو رہی ہیں اور اپنے بنیادی مطالبہ کو دہرایا گیا۔ کہ "مرزاہوں کو اقلیت قرار دیا جائے"۔ جو دوسری

ظفر اللہ کو ذرا مت خارچہ کے جہد سے بر طرف کر کے یہ جہد کسی مسلمان کے سپرد کیا جائے گا۔ مولانا سکین صاحب خطیب مسجد لاہوری گیٹ کے بیچ مقررہوں کے اپنے آپ کو گرفتاری کے لئے پیش کیا۔ اور تیسری طرح گرجتے ہوئے کہا۔ کہ ہم ناموس محمد پر اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اگر اس راستہ میں ہمدی جان بھی جاتی رہے۔ تو ہمارے لئے باعث فخر اور موجب عبادت ہے۔

جامع مسجد کے خطیب حافظ و قادری مولانا محمد حسین صاحب نے مسئلہ ختم نبوت کو ایسے وقت آمیز انداز میں بیان کیا کہ سامعین کے آنسو جاری ہو گئے۔ اور سامعین میں ان کے بیان سے نئی زندگی کی لہر دوڑ ادی اور عوام نے بعد نماز جمعہ جلسوں نکالنے پر حاضر کیا۔ مگر مولانا صاحب نے ان کو پرامن رہنے کی تلقین کی نیز کہا کہ ۱۳ جولائی کا انتظار کیا جائے اس کے بعد چیٹیوٹ کے مشہور قومی دفتر ملک اللہ دتہ نے اپنی پوزیشن کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم سے بار بار پوچھا جاتا ہے کہ چیٹیوٹ میں گرفتاریوں کا سلسلہ کب جاری ہوگا انہوں نے کہا یہ مسئلہ صرف احرار کا ہی نہیں، بلکہ پوری قوم کا مطالبہ ہے لہذا ۱۳ جولائی کی کنونشن کا انتظار ضروری ہے اس کے بعد ہمارے لئے گھروں میں بیٹھنا حرام ہوگا یا جیل ہوگی یا پھانسی کا تختہ۔ انہوں نے مسلمانوں سے اپیل کرتے ہوئے کہا کہ مرزا کا اشتغال پھیلانے کی کوشش نہ کر رہے ہیں ان کی چالوں سے ہوشیار رہیں۔ اور پرامن طریقے سے اپنے مطالبات پر ڈٹے رہیں۔ اور اپنی جہد و جدوجہد کو اس وقت تک جاری رکھا جائے۔ جو تک کہ حکومت قزم کے مطالبات کو منظور نہ کرے۔ (آزاد ۱۳ جولائی ۱۹۵۲ء)

ذرا غور فرمایا جاوے کہ جمیل ہوگی یا پھانسی کا تختہ اس کے بعد پرامن رہنے کی تلقین کتنی مضحکہ خیز ہے اگر حکومت واقعی ملک میں امن قائم کرنا چاہتی ہے تو ہماری درخواست ہے کہ وہ موجودہ فتنہ کی ہیبت کو پوری طرح سمجھے اپنی راہ میں کسی کے انفرادی مصالح کو حاصل نہ ہونے دے اور جیسا کہ بعض سطحوں

کا خیال ہے کہ اس شور و شہس کو جو ملک و قوم کے لئے سخت تباہ کن ہے۔ بقول مولوی ابراہیم صاحب مولوی غلام شریف صاحب اور بعض اخبارات کے کسی کے لئے سیاسی اغراض حاصل کرنے کا سٹنٹ نہ دینے دے۔ کیونکہ ایسا سٹنٹ جو ملک و قوم کو ایسے عظیم خطرے میں ڈالنے والا ہو۔ اس لئے حق ہے کہ اس کے آلات کو کنڈ کر دیا جائے۔

روزنامہ زمیندار کی طرف سے قرآن کیم کی توہین

ہم نے الفضل کی چند گندہ مشاعرہ جتنی میں اندوہی مشہاد ذراں سے ثابت کیا ہے۔ کہ جو مقالہ موسومہ "بہ احمدیت" علامہ اقبال کے نام سے منسوب کیا جاتا ہے۔ وہ ہرگز علامہ اقبال جیسے عالم و داخل انسان کا جسے مشرقی اور مغربی علوم پر کافی عبور حاصل تھا۔ نہیں ہو سکتا بلکہ یہ کسی ایسے تراویح کی اختراع ہے۔ جس کو نہ اسلام کی صحیح تعلیم کا علم ہے اور نہ احمدیت کی واقفیت جن کا مقصد اسی شریعت اسلامیہ کی تجدید و احیاء ہے۔ جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا میں لائے۔ اور جو آخری شریعت ہے۔ جس میں ذرا بھی اب تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔

اس پر اور تو کسی کو کچھ گھننے کی جرأت نہیں ہوئی۔ البتہ معذرت چاہا کہ وہ نہ مرزا مینڈاڑ کے مدیر محترم نے ایک سب و شتم چمٹل بیڈر لکھا ما ہے

جو قبیلوں اور کوئی نہ آیا بروے کار سوا گا لیبوں کے اور کچھ بھی نہیں۔ ہم نے ہر مقالہ پر ایک علمی بحث کی ہے اور اندوہی مشہادت سے اپنے نظریہ کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے جیسی مقالہ کلاس پر اسی نقطہ نظر سے بحث کی جاتی اور دکھایا جاتا کہ یہ واقعی اقبال کا ہی لکھا ہوا مقالہ ہے اور ہم نے جو اندوہی مشہادت پیش کی ہے اس سے وہ نتائج برآمد نہیں ہوتے جو ہم نے برآمد کئے ہیں مگر اس بھاری پتھر کو کون اٹھائے

ہمیں جو گالیوں دی ہیں ان کے عوض تو ہم انہیں دغا نہیں پیش کرتے ہیں۔ البتہ نہ ہم اور نہ کوئی مسلمان اس توہین کو نظر انداز کر سکتا ہے جو زمیندار نے اپنے اس بیڈر کا عنوان قائم کرنے سے فرائن پاک کی کی ہے۔ عنوان میں مصرعہ لکھا ہے (نقل کر کے نہ باشد)

علامہ اقبال کا مقالہ اور مرزا کی گڑبگ ایک جاہل کہہ رہے ہیں قرآن کا جواب

اس کا مطلب یہ ہوا۔ کہ (نور اللہ مذ ذاک) اقبال کا مقالہ گویا قرآن مجید ہے۔ جس کا الفضل جواب (باقی صفحہ پر)

مولانا عبدالحامد بدایونی کے نام کھٹلا مکتوب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فضیلۃ الشیخ عبدالحماد البدایونی المحترم
السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکرمی محترمی!

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

گزشتہ مؤتمراً عالم اسلامی کے موقع پر مجھے آپ سے تعارف حاصل ہوا۔ مختلف تقریروں پر کئی بار ملاقات کا موقع ملا۔ آپ کے زیر اہتمام جمعیتہ العلماء پاکستان کی طرف سے مفتی فلسطین کو جو دعوت دی گئی تھی۔ اس میں آپ نے مجھے اور میرے دو ساتھیوں چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ اور ناک عمر علی صاحب کو بھی مدعو فرمایا۔ میرے ان دوستوں سے جو گفتگو ہوئی۔ اس میں آپ نے اس بات کا بھی اظہار فرمایا کہ آپ رجحاناً تشریف لائیں گے۔ اس وقت آپ کے زیر نظر مسلمانوں کی بہبودی سے متعلق ایک تحریک تھی۔ اس لئے آپ کو مالی امداد کی ضرورت تھی۔ اسی غرض کے لئے آپ آنا چاہتے تھے سر موتمراً ہماری طرف سے حسن تعاون کا وعدہ کیا گیا۔

لیکن اس وقت جو موقف آپ نے ہمارے خلاف اختیار کیا ہوا ہے۔ وہ میرے لئے باعث تعجب ہے۔ اور اب سے زیادہ باعث تعجب میرے لئے امر ہے کہ علامہ سید سلیمان ندوی صاحب کا نام بھی احرار کی طرف سے ان لوگوں کی فہرت میں پیش کیا جا رہا ہے۔ جو اس وقت جماعت اہلبیت کے خلاف ایک محاذ قائم کئے ہوئے ہیں۔ ان کی تاریخی خدمات کے پیش نظر ہم انہیں بظاہر احترام و اسخاں دیکھتے رہے ہیں۔ لیکن ہماری مخالفت میں جو باتیں اب ان کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ ہمارے لئے یقیناً تعجب کا باعث ہیں۔ لیکن یہ زمانہ جس میں سے ہم گزر رہے ہیں۔ کئی لحاظ سے دو احوال سے جو اس قسم کے غیر ذمہ دار علماء کی پاکستان میں گزرتے ہیں۔ اور بدقسمتی سے جن خود غرضوں اور ریشہ داروں کا ہمارا ملک جلدی شکار ہو گیا کرتا ہے۔ اس کے پیش نظر کوئی چیز جس کا تعجب نہیں رہتی۔ لیکن باوجود اس کے میں حسن فطرت سے کام لیتا ہوں۔ اس لئے

میں اس خط کے ساتھ ایک چھوٹا سا رسالہ کلمۃ الیقین کی تفسیر تحریر لکھ کر آپ کی خدمت میں بھیجتا ہوں۔ اور آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ آپ اسے بغور مطالعہ فرمائیے۔ فاطمہ البینین کے اس وقت تک عنایتاً سلف صالحین کی طرف سے جو چار مرتبے لکھے ہیں جماعت احمدیہ ان معنوں میں حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کو فاطمہ البینین مانتے ہیں۔ ہمارے نزدیک سب سے اعلیٰ و افضل و حقیقی معہم قائم البینین کا وہ ہے۔ جس کی طرف ادباً اللہ اور سلف صالحین گئے ہیں۔ ان سے ہمارا کئی طور پر اتفاق ہے اور فاطمہ البینین کی حقیقت پر ہمارا ایمان بجز بجز عقیدہ ہے۔ ہم تو خود کو خدا کے لئے کلام ماننے ہیں۔ پھر حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے ہم کو نہ مکرہ ہو سکتے ہیں۔ ہم حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کو فاطمہ البینین مانتے ہیں۔ لیکن کوئی یقین کرتے ہیں اور اللہ علی ما نقول شہید

چونکہ آپ نے ختم نبوت کے مسئلہ پر غور کرنے کے لئے علماء کرام کی ایک مجلس منعقد کرنے کا ارادہ فرمایا ہے۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ آپ اور دوسرے علماء اس رسالہ میں بیان کردہ حقائق پر صدقاً و یقیناً ارادہ کے ساتھ غور فرمائیں گے۔ نیز اس امر کو بھی زیر بحث لایا جائیگا کہ یہ احرار کی کوئی کسب سے پاکستان کی واداداری ہے۔ یہ گروہ اپنے پیچھے ایک ایسی تاریخ رکھتا ہے۔ اسے جیسے مسلمانوں سے غداروں کی انقلاب سے پہلے کی لڑائی خدایاں کو ڈرنگی تھی بات نہیں۔ یہ پاکستان کی تاریخ کا ایک نہایت ہی یاد دہن واقعہ ہے۔ اتنی جلدی ان میں یہ انقلاب و فساداری کہاں سے آئی اور اس انقلاب کا یقین آپ جیسے علماء کو کون کی وجہ سے بنا رہا ہے۔

تشریف بتعارفکام العار الماضی فی مؤتمراً العالم الاسلامی بکراتش و تلاقینا مراراً فی عداۃ۔ مادب ایتیمت از ذوات۔ ثم دعوتی و رفیقہی چوہدری مشتاق احمد باجوہ امام مسجد لندن دملک عمر علی احد رؤساء ملتان الی المادبۃ الی ایتیمت من قبیل جمعیتہ العلماء لفضیلۃ مفتی فلسطین المحترم وقد افضیت الیہما فی اثناء الحدیث الذی جاری بینکم انکم تنورون زیارۃ ربوۃ ایضاً۔ وکان از ذاک لفضیلۃ عینکم مشروع یفیدہ العالم الاسلامی یحتاج الی المساعدات المالیۃ فوعدا نا بحسن التعاون فی کل ما یؤول الی خیر الاسلام و المسلمین۔ لکننی التعجب عت موتفک الیوم ضدنا و اخرج من ذلک انی احد اسم العلامة السید سلیمان ندوی کذالک فی قائمۃ الاسماء الاشخاص الی اذاعہا الاحرار زاعمین ان جمیعہم تکتلوا اخلاقنا و انشاء و امنہم جہتہ ترحی الی مقاومتنا۔ اننا نحترم العلامة السیدہ الندوی ونظرنا الیہ دائماً بنظر الاستحسان لخدماتہ الجلیلۃ فی تدوین التاریخ الاسلامی و لکن غریب ما یعزى الیہ فی مخالفتنا۔ علی ان العصار الذی نحن فیہ ہو ذوالعجاب فی کثیر من ظواہرہ و لاخرایہ فی شئی اذ یکتفی الباکستان من العلماء المخلعین لا شعور لہم بالمسؤولیۃ الی تقح علی عاتقہم من حیث الانتساب الی العلم و کل شئی ممکن ان انظرنا الی حالہ بالادنا۔ سعرات ما لقع فریسة السید والاطماع و انی اور ان احسن الظن فارسل الی حضرتکم مع کتابی ہذا رسالۃ موجزۃ وھی کلمۃ الیقین فی تفسیر خاتم النبیین و اطلب الیک ان تطلع علیہا یا معان و اقول ان الجماعۃ للاحدیۃ تعتقد حقاً بان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہو خاتم النبیین فی المعانی الاربعۃ الی ذہب الیہا السلف الصالح من العلماء الکرام فی تفسیرہذا للعتب المبارک۔ وان احسن المعان عندنا ہوا الذی قال بہ اولیاء اللہ و العلماء الصالحون و نحن متفقون معہم فیہ کل الاتفاق۔ کما و اننا من و نوقن بحقیقۃ الخاتمۃ من عصم فؤادنا و نعتقد بالقرآن العظیم بانہ ہو کلام اللہ الجمید فلیف بنا ان نشکر علی رسولنا الکریم منعبہ خاتم النبیین المذکور فیہ نعم نعتقد بان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رقد نفسی و ارجی و ارجی ہو خاتم النبیین و اللہ علی ما نقول شہید

و بما انکم تریہ دن عقد مجلس من العلماء للنظر فی مسئلۃ ختم النبوة فالما مول من فضیلۃکم ان تصفحوا انتم و رفقاءکم من العلماء رسالتنا ہذہ بامعان النظر فی الحقائق المسرورۃ فیہا بحسن النسیۃ و صدق الارادۃ و ان تتدبروا ملیاً فیہا اذا کانت طائفۃ الاحرار مخلصۃ لباکستان و متی کان اخلاصہا ہذا؟ فان لہما فی و راہا ناریناً مسہبا مشحوناً بموادت الغدر مما لا یخفی علی احد و اتما لعمری کلہا صحیفۃ۔ سو داہ فی تاریخ الباکستان فالما مول ان یری فی مجلس العلماء ان کیف تبدلت فی الاحرار سجنہم الغدارۃ ربائی وجوہ استیقنت انفسکم بتمجیس ہذا الاستعمال و صدقہا الیس بالامر الواقع ان الحكومة اتحدت

ایک آخری گزارش

مندرجہ بالا جملوں میں خاتم النبیین کے معنی میں لکھی گئی ہے جو معنی مناسب ہیں وہ آپ خود ملاحظہ فرما لیجئے میں ان معنوں کے دو سے تمام آیات اور احادیث میں کمال نظر میں پیدا ہو جاتا ہے کسی قسم کا تعارض باقی نہیں رہتا کیونکہ جس آیت یا حدیث سے نبی کے آنے کا ثبوت ہوتا ہے اس سے صرف یہ حضرت علیؓ علیہ السلام کی نسبت ہی مراد ہے مستقل یا صاحب شریعت ہی مراد نہیں۔ اور جہاں جہاں الفاظ نبوت کا ذکر ہے اس سے شرفی یا مستقل نبی مراد ہے موجودہ علماء کی غلطی یہ ہے کہ وہ شریعت والی نبوت کی بندش پر دلالت کرتے والی احادیث وغیرہ کو ہر قسم کی نبوت کے بند ٹھہرانے کے کیلئے پیش کرتے ہیں حالانکہ سلف صالحین ان آیات یا احادیث کے یہ عام معنی نہ دیتے تھے بلکہ ان سے صرف شریعت والی نبوت مندرجہ ذیل معنی لیتے تھے۔

باقی رہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت موعودہ قدر نبی نبوت ہے جو حضرت خاتم النبیین کے آتی ہونے کے نتیجے میں آپ کو ملی ہے اور یہ علماء خود ماننے ہیں کہ آپ کو لا سیح موعود ہی ہوگا پس یہ بڑا عجیب و غریب حقیقی نزاع نہیں۔ قابل غور صرف یہ ہے کہ خاتم النبیین کے کن معنوں سے آنحضرت علیہ السلام کی بلند شان کا اظہار ہوتا ہے۔ ہمارے پیش کردہ معنوں سے یا علوم علماء کے ذکر کردہ معنی سے بہت اہم عزت اور بزرگی ملتی ہے۔

بھی لفظ خاتم النبیین کے متعلق لکھا ہے۔
 ”فَمَحْنًا وَ أَحْسَنَ الْأَلْبَاءِ خَلْقًا
 وَ خَلْقًا لِآلِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 جَاءَ الْأَنْبِيَاءَ كَأَحْسَنِهِمْ الْأَذَى
 مِنْهُمْ جَمَلٌ يَهْدِيهِمْ زُرْقَانِي شَرَحَ الْمَوَاجِبَ الْهَدْيِيَّةِ
 جلد ۳ صفحہ ۱۲۳

کہ خاتم النبیین کے معنی تمام نبیوں سے حسن خلق اور اخلاق میں ممتاز ہونے کے ہیں کیونکہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام تمام انبیاء کے لئے اسی طرح زینت اور خوبصورتی میں جیسا کہ انگوٹھی انسان کے لئے موجب زینت ہوتی ہے۔
 گو ماہر روایات حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم صاحب کمالات انبیاء و مرسلین ہیں اور سب فضائل و اعلیٰ ہر حسن و صفت دم بخوبی پر بیٹھا ذریعہ آئینہ خوبیاں ہر دراندہ تو تنہا درستی صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

ملاحظات

بندہ کو اللہ تعالیٰ نے ۲ جولائی کو پہلی ہی ملاحظہ فرمائی تھی جو دوسری محترم صاحب امیر جماعت احمدیہ ملتان کو بھی ادا کیا گیا تھا جس مرحوم ملنگ کی کاپی پہلی بار ہے احباب موعودہ کی درازی عمر اور خادم دین ہونے کی دعا فرمائیں۔

کے کمال تام یہ دلالت کرتے ہیں اور ظاہر ہے کہ لفظ خاتم النبیین مقام مدح پروردگار ہے جماعت احمدیہ خاتم النبیین کے یہی معنی ہوتے ہیں اور سچی دنیائیک ان کی حفاظت کرتی رہے گی۔
 بانسند محمدیہ حضرت مرزا غلام احمدؒ فرماتے ہیں۔
 علی الصلوٰۃ والسلام تحریب فرماتے ہیں۔

”الغالب“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک خاص نحمدہ یا ایک بے کردہ ان معنوں سے خاتم النبیین ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت میں آپ پر ختم ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نبی شریعت لانے والا رسول نہیں اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو انکی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک کو چاہئے کہ اس کا الہام لے لے لے یہ وہ نہیں کے فیض اور انہیں کی وساطت سے ملتا ہے۔
 اور وہ اپنی کھلتا ہے نہ کوئی مستقل نبی ہے۔
 (تتمہ جنتہ معرفت صفحہ ۷)

”ابا“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبیایا نبی آپ کو انصاف کمال کے ہر ذریعہ کی اور سچی کو ہرگز نہیں دیکھا۔ اس وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین پڑا یعنی آپ کی پیری کمالات نبوت بخشی ہے اور آپ کی توجہ روحانی نبی تشریح ہے۔
 اور یہ نبوت قدر سید کسی اور نبی کو نہیں ملی۔

حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰
 خلاصہ کلام یہ ہے کہ جماعت احمدیہ جن نبیوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتی ہے۔ وہی نبی بہترین ہیں۔ سابق محققین کے معنی میں ان میں شامل ہیں۔ انہیں حالات بعض نبیوں کا جانتے تھے کہ ان کے خلاف بہت اہم سراسرے تھے کہ انہی لوگ ختم نبوت نہ تھے۔ سچ تو یہ ہے کہ حاکمیت محمدیہ کا صحیح اور جامع مفہوم صرف جماعت احمدیہ پیش کرتی ہے اور وہی اس زمانہ میں حاکمیت محمدیہ کی حقیقی وضاحت اور حفاظت کرتی ہے۔ دوسرے لوگ تو صرف نام کی مجال سے ”حفظ ختم نبوت“ کہتے ہیں۔ حالانکہ وہ لوگ ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت ختم آن مجید کی مہیوں آیات کو مسخ فرماتے ہیں اور دوسری طرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کیسے جو مستقل رسول ہیں جنہم براہ میں کہ وہ کب آسمان سے اتر کر امت محمدیہ کی برتری کرتے ہیں۔ کیا جہاں سے تمہاری امت کے موعودہ سے ڈر کر اپنے انعام اور اپنے عقیدہ پر نظر ثانی کریں گے؟ مبارک ہیں وہ لوگ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی مقام کو شناخت نہ کر سکیں۔ آپ سے سچی اور کمال محبت رکھ کر خدا کے محبوب بنیں اور تقاضا سب مسلمانوں کو توفیق بخشنے۔ آمین

الفضل کا خاتم النبیین نمبر

احرار کے پھیلائے ہوئے فتنہ انگیز مغالطوں کے جواب میں
 ۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء تک شائع ہوگا

جسمیں
 ۱۔ بزرگان و ائمہ سلف کے بیان کردہ خاتم النبیین کے معنی اور عقائد (۲) جماعت احمدیہ کا عقیدہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں (۳) احرار کے سیاسی اعتراضات کا جواب
 ۲۔ احرار کی فتنہ انگیزوں کے نار ہلانے والا کون ہے؟ (۵) احرار کی سیاسی شور و شر کی غرض و غایت ہے۔ بے نقاب کر کے پاکستان کے ہی خواہان کو حقیقت سے آگاہ کیا جائے گا۔ ۲۴ صفحات ہوں گے۔ اہل قلم اصحاب ان میں سے کسی موضوع پر جو مضمون لکھیں اس اعلان کے تین دن بعد تک ارسال کر دیں۔ وقت بہت تھوڑا ہے۔
 پرچہ کی اشاعت زیادہ کرنے کے لئے قیمت ۱۲ روپے نام رکھی گئی ہے جو دوست اشاعت کے لئے پرچہ لیں انہیں ۱۲ روپے میں پرچہ دیا جائے گا۔
 جماعت کے عہدیداران وقت کی اہمیت کے پیش نظر ابھی سے حلقہ اشاعت وسیع کرنے کی سکیم بنالیں۔ اور مطبوعہ تعداد سے دفتر ہذا کو جلد اطلاع دیں۔
 ایسے اصحاب جو خود پرچہ تقسیم نہ کر سکتے ہوں وہ اپنی طرف سے اعانت کی رقم دفتر ہذا میں بھجوادیں اور ان شرفاء کے اسماء سے بھی مطلع فرمائیں۔ جنکو وہ پرچہ بھیجنا چاہتے ہوں دفتر ہذا ہندوستان ڈاک رعایتی شرح (سرفنی پرچہ) میں پرچہ بھیجا سکتا ہے۔ جبکہ عام شرح سے ارشاد فرمادیں کہ اس شرح کی بچت احباب کو ہو سکتی ہے۔
 احباب کرام کو اس کی اشاعت میں عملی طور پر اور قوم اعانت بھیجنا ایک دوسرے سے بڑھ کر بڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ اس موقع پر کہ طابع میں تلاش سخن کا جزیرہ موزون ہے۔ پرچہ کی اشاعت ہے حمد مفید اور احباب کرام کیلئے ثواب کا موجب ہوگی (ایڈیٹر و منیجر الفضل)

الفضل کا خاتم النبیین نمبر

ہر محب وطن پاکستانی موجودہ احرار کی پیشین گوئی کے اسباب جاننے کے لئے
 روزنامہ الفضل لاہور کے مطالعہ کا اشتیاق رکھتا ہے اور الفضل کی خریداری میں ہر روز اضافہ ہوتا ہے۔

ہم نے احباب کی خواہش کی تکمیل کے لئے فیصلہ کیا ہے کہ اس سلسلہ میں ضروری مضامین یکجا ہی طور پر خاتم النبیین نمبر کی صورت میں شائع کیے جائیں۔ تاکہ وقت کی اہم ضرورت پوری ہو سکے۔ آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ اس قسم کے خاص نمبر میں آپ کا اشتہار کس قدر مفید نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ اس کی زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں۔ عام اشاعت کے علاوہ یہ خاص نمبر نرا دروں کی تعداد میں ملک کے طول و عرض میں اشاعت پذیر ہوگا۔ اس لئے آپ اس موقع کو ناخوش سے نہ جانے دیں۔
 اور بوالہسی اپنے اشتہار کا مسودہ اور اجرت اشتہار ارسال فرما کر اس نمبر میں جگہ ریزرو کر دلائیں۔ وقت بہت کم ہے اور یہ پرچہ ۲۲ جولائی ۱۹۵۲ء کو تیار ہو کر پریس میں چلا جائے گا انشاء اللہ تعالیٰ اسلئے مسودہ یا پرچہ اشتہار اور اجرت اشتہار بھجوانے میں فوری اقدام کر کے اپنے کاروبار فروغ دینے کے خاص موقع سے فائدہ اٹھائیں۔
 (منیجر اشتہارات الفضل لاہور)

ذرا غور فرمائیے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین سے یہی سمجھا تھا کہ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں ہوگا۔ تو آپ نے اپنے بعد ایک نبی مسیح کے آنے کی پیشگوئی کیوں کی جسے تمام مسلمان سنا لیں مانتے رہے؟

زمیندار کا عقیدہ نہ مینا بھی آسکتا ہو پانا جو تھا سوال۔ زمیندار نے اپنے پرچم پر بڑائی کے مقابلہ افتخار میں جس عقیدہ کا اظہار کیا ہے کہ حضور علیہ السلام کے بعد کوئی ظلی یا ردی دنیا یا پرانا۔ اصلی یا نقلی نبی نہیں آسکتا۔ اگر کوئی شخص اس کے برعکس عقیدہ رکھتا ہے۔ وہ شرک فی النبوة کا مرتکب ہے اس لئے اس کو اسلام سے بھی خارج ہے کیا اس سے تمام موبدوں اور سلف صالحین کی تکفیر لازم آتی ہے یا نہیں؟ اور کیا زمیندار کا مدیر رسول اور اس کے ہم عقیدہ اس وجہ سے کا فر اور کافر اسلام سے خارج ہیں یا نہیں؟

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین کی سمجھے؟

پانچواں سوال اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آیت خاتم النبیین سے جو عرصہ میں بعد نکاح حضرت زینبؓ نازل ہوئی (تاریخ انجیس جلد ۲۵۶) یہ سمجھے تھے کہ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ تو آپ نے اس کے زوال کے پانچ سال بعد اپنے فرزند ارجمند ابراہیم کی وفات دعوہ تاریخ اول سال ۱۱ھ بروز منگل ہرئی دیکھ کر تاریخ انجیس جلد ۱۱۱ پر آپ نے کیوں فرمایا۔

”لو عاش لکان صدیقاً نبیا“ کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور صدیق نبی ہوتا۔ حالانکہ خاتم النبیین کے مولدوں کے میان کردہ مفہوم کے پیش نظر تو آپ کو فرمان چاہیے تھا کہ اگر ابراہیم زندہ بھی رہتے تو وہ نبی نہ ہوتے لیکن آپ نے فرمایا کہ وہ صدیق نبی ہوتے۔ یہ حدیث صحیح مسند کی کتاب ابن ماجہ میں آئی ہے اور شہاب علی البیضاوی جلد ۱، صفحہ ۱۱۱ میں اس کے مستند لکھا ہے۔ یہ امام صحیحۃ الحدیث فلا شہدۃ فیہا لادہ۔ رواہ ابن ماجہ غیر ہم کاذکر ابن ماجہ یعنی اس حدیث کی صحت میں کوئی شبہ نہیں جب کہ ابن حجر نے ذکر کیا ہے۔ اور اس حدیث کو ابن ماجہ کے علاوہ اور محدثین نے بھی ذکر کیا ہے۔

حنفیوں کے مشہور امام ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ بھی اس حدیث کو صحیح قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

لو عاش ابراہیم و صار نبیا و کذا لو صار عمر نبیا لکان من ادب علیہ السلام (موضوعات کبیر ص ۱۱۱) یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتے اور نبی بن جاتے اور

اسی طرح حضرت عمرؓ اگر نبی ہوجاتے تو وہ دونوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع ہوتے جیسا کہ ہمارا عقیدہ جیسا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متبع بھی عقیدہ رکھتے ہیں۔

حضرات علماء حضرت امام ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق کیا فتوے لکائیے اور اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد فی الواقع کسی قسم کی نبوت کا حصول باقی نہیں تھا تو تبارک و تعالیٰ حضور نے یہ کیوں فرمایا کہ اگر ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور نبی ہوتا؟ کیا نوحؑ و عیسیٰؑ تعریف کی؟ کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتم النبیین سے یہ سمجھا تھا کہ آپ کے بعد آپ کی اتباع اور پیروی میں نبوت کا مقام ناممکن ہے۔

صحابہ کے نزدیک خاتم النبیین کیا مراد ہے چھٹا سوال حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا ترجمہ اہل علم سے مخفی نہیں آپ نے حضرت امام ابن تیم رحمۃ اللہ علیہ کی کتاب زاد المعاد میں پڑھا ہے کہ بڑے بڑے صحابہ مشکل مسائل کے حل کرنے کے لئے آپ کی طرف رجوع کیا کرتے تھے اور آپ قرآن مجید اور احادیث کے سمجھنے میں یہ طویل رکھتی تھیں۔ آپ کا ذوق ہے۔

”قولوا خاتم النبیین ولا تقولوا لانی بعدک“ رواہ ابن شیبہ (در منثور جلد ۲ صفحہ ۱۱۱) اور ترمذی مجمع بحوالہ دار صفحہ ۱۱۱)

کہ تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ کہو مگر یہ نہ کہو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں اب حضرات علماء فرمایاں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا یہ قول جسے ائمہ کبار نے صحیح تسلیم کیا ہے۔ اور امام محمدؒ ظاہر رحمۃ اللہ علیہ جو احادیث کی لذت کی ایک مبیوط کتاب کے مصنف ہیں اور جنہوں نے صحیح سنن کے بعض متب کے حواشی لکھے ہیں۔ اس کو صحیح تسلیم کیا ہے۔ یہاں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور یہ ائمہ کبار جنہوں نے آپ کے قول کو صحیح تسلیم کر کے اپنی کتاب میں درج کیا۔ مروی احمد علی صاحب کے نزدیک کا فر ہیں یا نہیں؟ کیونکہ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول لانی بعدی جو علماء کے نزدیک خاتم النبیین کی صحیح تفسیر ہے۔ کیونکہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ خاتم النبیین کہہ لکن لانی بعد لانی

یعنی یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ اور اگر خاتم النبیین کا مفہوم اور لانی بعدی کا مفہوم ایک ہی تھا۔ تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے کیوں دونوں میں تفریق کی۔؟

سزاواں سوال۔ علامہ ابن الانباری نے مصنف میں ابو عبد الرحمن بن سلمیٰ رحمۃ اللہ علیہ کی روایت کی ہے۔ کنت اقرب الحسین والحسین فحسب فی علی ابن ابی طالب و انا اقربھما وقال فی اقربھما و خاتم النبیین بفتح التاء (در منثور زیر آیت خاتم النبیین)

کہ میں امام حسن اور حسین کو پڑھا کرتا تھا۔ ایک دفعہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ میرے پاس سے گذرے اور فرمایا کہ ان دونوں کو خاتم النبیین میں لفظ خاتم کو دت) کی زیر سے پڑھانا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا تمام قرآن سے خاتم کے لفظ کے متعلق خاص طور پر ہدایت دینا کہ خاتم کو دت) کی زیر سے پڑھانا بتاتا ہے کہ آپ خاتم اور خاتم میں معانی کے لحاظ سے کچھ فرق سمجھتے تھے اور زیر کے ساتھ پڑھانے سے آپ کو اس بات کا خوف تھا کہ کہیں بچوں کے ذہن میں نبوت کے متعلق غلط حقیقت عقیدہ نہ بیٹھ جائے۔ در نہ اگر خاتم اور خاتم میں معنوی لحاظ سے کوئی فرق نہ ہوتا۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کو تشبیہ کرنے کی ضرورت نہ ہوتی۔ بلکہ اگر خاتم بفتح التاء کے معنی بھی آسکتی تھی کہ ہوتے تو آپ زیر کے ساتھ پڑھانے سے منع نہ فرماتے۔ کیونکہ اس صورت پر یہ مقصد زیادہ واضح ہوجاتا تھا۔ حضرات علماء فرمایاں کہ آپ نے اپنے بیٹوں کے معتمد قرآن کو یہ کیوں سنا من صدایت دی تھی؟

کیا اس سلف صالحین کے نزدیک خاتم النبیین معنی اٹھواں سوال۔ آپ حضرات عمار کے نزدیک خاتم النبیین کے معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بیان فرمائے ہیں کہ آپ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا اور جو اس کے خلاف کوئی اور معنی کرنا ہے تو وہ کا فر اور کافر اسلام سے خارج ہے۔ نتیجے میں کیا مندرجہ ذیل سلف صالحین میں سے بعض محمدؐ کو بھی شمار کئے گئے ہیں اور بعض سلف نامہ ہیں۔ کا فرقے یا مسلمان؟

۱- حضرت امام ملا علی قاری جو حنفی فرقہ کے ایک بانی یا بیہ امام گذرے ہیں اپنی کتاب موضوعات کبیر میں یہ لکھ کر کہ اگر ابراہیمؑ (فرزند آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) اور حضرت عیسیٰؑ زندہ رہتے اور نبی بن جاتے تو وہ دونوں آپ کے پیرو ہوتے۔ فرماتے ہیں

”فلا یناقض قولہ خاتم النبیین اذا المعنی اللہ لایاتی بعدہ“ نبی ینسخ ملۃ و لم یخ من اصنہ“

(موضوعات کبیر ص ۱۱۱) یعنی ان دونوں کا متبع نبی ہوجانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے منافی نہ ہوتا۔ کیونکہ خاتم النبیین کا یہ مطلب ہے کہ آپ کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا۔ جو آپ کی ملت و مشریت کا فوج کرنے والا ہو اور آپ کی اوت سے نہ ہو۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ کیا نبی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع اور امتی ہوا اور آپ کی مشریت کو منسوخ نہ کرے آسکتا ہے۔ اور اس کا آنا ختم نبوت کے منافی نہیں۔ حضرات علماء فرمایاں۔ اگر من معنوں کی وجہ سے احمدی کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ تو حضرت امام ملا علی قاری کیوں کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج نہیں؟

بہاروں حق پرستوں کا خون تھا کہ فتووں کا دانگیل ہے

اسلام کے اس تیرہ سو برس کے عرصہ میں فقہاء کا قلم ہمیشہ تیغ بے نیام رہا ہے اور ہزاروں حق پرستوں کا خون ان کے فتوؤں کا دانگیل ہے اسلام کی تاریخ کو خواہ کہیں سے پڑھو سیکڑوں مثالیں کہتی ہیں۔ کہ جب بادشاہ خوشنویزی پر آتا تھا تو دارالافتاء کا قلم اور سپہ سالار کی تیغ دونوں یکساں طور پر کام دیتے تھے لہذا وہ اور اباب و وطن پر منحصر نہیں بلکہ شریعت سے ہیں سے بھی جو نکتہ بین اور اس پر حقیقت کے قریب ہونے فقہاء کے فتووں انہیں مصیبتیں اٹھانی پڑیں اور بالآخر سر دے کر نجات پائی۔ سر بھی اسی تیغ کا شہید ہوا جوئی رود نظریا بہ خوب کن کشتہ خلقہ فخال کنند کہ امیر دادخواہ کیمت (ابراہیم کلام۔ بحوالہ مفاہین الملک ص ۲۲۷-۲۲۸)

۲) شیخ المہدی حضرت شاہ ولی اللہ صاحب
محدث دہلوی جنہوں نے بارہویں ہجری کے مجدد
ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

”ختم بہ النبیین ای لا یوجد من یمروہ
بہ سببہ سببہ بالشریح علی الناس“
”تقییات اللہ تقییم ص ۱۶۷“

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے
سے یہ مراد ہے کہ آپ کے بعد کوئی ایسا شخص نہ
ہوگا جسے خدا تعالیٰ نے شریعت دیکر لوگوں کی
طرف مامور فرمائے۔

تجانبے کیا حضرت سید ولی اللہ علیہ الرحمۃ کافر
اور دائرہ اسلام سے خارج تھے؟

۱) حضرت مولانا طلال الدین دہلوی صاحب مثنوی
بوفتر پنجم ص ۱۶ میں فرماتے ہیں کہ
مگر کن در را و نیکو خدمتے
تا ثبوت یا بی اندر امتے
پھر دفتر ششم میں فرماتے ہیں۔

پیشہ اش اندر ظہور در کون
اھد قومی انھم لایعلمون
بازگشتہ از دم او بر دو باب
در دو عالم دعوت اور ستاب
بہرین قائم شد است او کے وجود
مشا اوسے بود نے خواہند بود
چونکہ در صنعت بیرو اسناد دست
نے تو کوئی ختم صنعت بر تو است

یعنی آپ روحانی فیضان کی سخاوت کی وجہ سے
خاتم ہوئے۔ نہ آپ کے مثل پہلے کوئی انسان
اور کامل سعی روحانیت کا فیضان پہنچانے میں ہوا۔
اور نہ آئندہ ہوگا۔ اسے دوست جب کوئی شخص
کسی صفت میں دسترس حاصل کر کے کمال کے درجہ
کو پہنچ جاتا ہے۔ تو کیا تو اس کے متعلق یہ نہیں لکھتا۔
کہ اگر پر کار ہوگی ختم ہے۔“

کیا حضرت مولانا دہلوی بھی خاتم النبیین بنیوں
سے کامل بنی کے معنی کرنے کے وجہ سے کافر تھے؟
۲) صاحب تفسیر فتح البیان خاتم فتح التاثر
کے معنی یہ لکھتے ہیں۔

”صار کا الخاتم لغم الذی یختمون بہ
ویتمون بکونہ منہم“ کہ آپ انبیاء کے
لئے بمنزلہ خاتم (خاتم) کے ہیں۔ یعنی آپ کا
بنیوں کا دوسرے انبیاء کے لئے باعث زینت ہے۔
اور صحیح المعبرین میں لکھا ہے۔ ”خاتم معنی
الزینۃ ماخوذ من الخاتم الذی حوزینۃ
للاسیبہ“ کہ خاتم کے معنی زینت کے ہیں۔ جو
خاتم سے ماخوذ ہے۔ اور جو اپنے اپنے اپنے والے کے
لئے زینت ہوتی ہے۔

پس کیا ایسے تمام مفسرین کافر اور دائرہ اسلام
سے خارج تھے؟

گذشتہ علماء کے نزدیک لاجبی ہجری کے صحیح معنی
نوال سوال:۔ آپ حضرات علماء کے نزدیک

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قول لاجبی
ہجری کے معنی میں ہیں۔ کہ آپ کے بعد کسی قسم کا
کوئی بنی نہیں آئے گا۔ اور اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے ان معنوں کے خلاف کوئی اور دعویٰ کرے۔
تو وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہوگا۔
مذہب ذہل سلف صالحین کے متعلق فرمائیے
کافر تھے یا مسلم؟

۱) اول:۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا قول
ہے۔ کہ یہ مت کہو کہ آپ کے بعد کوئی بنی نہیں۔
حضرت امام محمدؒ کا یہ قول صحیح البیہار الاورامی یہ
قول نقل کر کے حدیث لاجبی ہجری کے یہ معنی
لکھتے ہیں۔ ”اراد لاجبی ینسخ شرعہ“
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول سے
یہ مراد ہے کہ آپ کے بعد ایسا بنی نہیں آسکتا جو
حضور علیہ السلام کی شریعت کو منسوخ کرنے والا
ہو۔ فرمائیے کیا فتوے ہے؟

۲) حضرت شیخ محمد الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ
بھی جو محدثین میں سے تھے فرماتے ہیں۔

انما ارتفعت نبوۃ النبی بالشریح فہذا معنی
لاجبی ہجری۔ الخ
کہ صرف شریعت والی نبوت مرتفع ہوئی ہے۔
پس یہی معنی لاجبی ہجری کے ہیں۔ اور ہم نے لاجبی
طرح معلوم کر لیا ہے۔ کہ لاجبی ہجری سے یہ مراد
ہے۔ کہ خاص شریعت لانے والا کوئی بنی نہ ہوگا۔
کہ آپ کے بعد مطلق کوئی بنی نہ ہوگا۔ (فتاویٰ مکملہ ج ۱ ص ۱۳۲)

پھر اسی جگہ کے مسلک میں فرماتے ہیں۔

”وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
وجود سے منقطع ہوگی۔ وہ تشریحی نبوت ہے۔ نہ کہ
مقام نبوت۔ پس کوئی ایسی شریعت نہیں ہوگی جو
شریعت محمدیہ کی ناسخ ہو۔ اور نہ آپ کی شریعت
میں کوئی حکم زائد ہوگا۔ اور یہی معنی حضور علیہ السلام
کے قول ان الرسالۃ والنبوۃ قد انقطع
فلا رسول بعدی ولا نبی الخ کے ہیں۔ اور یہی
ایسا بنی نہ ہوگا جو میری شریعت کے باعث ہو۔“
”بل اذا کان یكون تحت حکم شریعتی۔“
بلکہ جب بھی ہوگا۔ میری شریعت کے باعث ہوگا۔

۳) علامہ السید شریف محمد بن رسول حسین
البرزنجی جن کا شمار محدثین میں کیا گیا ہے۔ اپنی
کتاب ”الاشاعت لاشرائط الساعۃ“
میں حضرت امام طالع علی تارہ کا یہ قول نقل فرماتے ہیں
اما حدیث لاجبی بعد فیاطل لاصل لہ
نعم ورد لاجبی ہجری ومعنا عند العلماء
لا یحدث ہجری نبی بشریح ینسخ شرعہ“
یعنی یہ حدیث کہ میرے بعد وہی نبی باطن اور بے اصل
ہے۔ ناں لاجبی ہجری حدیث میں ضرور آیا ہے۔
جس کے معنی علماء کے نزدیک یہ ہیں۔ کہ آپ کے
بعد کوئی ایسا بنی نہ ہوگا۔ جو ایسی شریعت لانے۔
جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت منسوخ
ہو جائے۔“

امام صاحب نے لاجبی ہجری کی اس تشریح کے
متعلق تجانبے کے علماء کے نزدیک اس کے یہی معنی
ہیں۔ اس کے خلاف اس کے یہ معنی سمجھنے والے
کہ آپ کے بعد کسی قسم کا بنی نہیں آسکتا۔ وہ فیصلہ
کر لیں۔ کہ وہ علماء میں سے ہیں یا؟ اب فیصلہ
فرمائیے۔ کہ کیا یہ الگ کافر تھے اور دائرہ اسلام
سے خارج تھے؟

۱) آخری زمانہ کے علماء نے مسیح و مہدی کو کافر قرار دیا
دس سوال سوال:۔ آپ حضرت علماء کفریہ
طور پر لکھ رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موجود و مہدی
علیہ السلام اور آپ کے پیرو مسلمانوں کے تمام
علماء کے نزدیک کافر اور دائرہ اسلام سے
خارج ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے۔ کہ علماء کے تکفیر
اور خارج از اسلام کرنے کے سوا اور توہین کی کیا
ہوسکتی ہے۔ کیا قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ایسے علماء
کے متعلق یہ نہیں فرمایا۔

فلما جاء تھم رسولھم بالبینات فرجوا
جماعہم من العلم وحق بھم ما کاؤا
بہ یستہزءون کہ جب ان کے پاس ان کے
رسول کھلا دل لائے گئے۔ تو یہ لوگ اپنی نیت
عملی پر نازاں ہوئے۔ اور اس بات کی وہ منہسی اڑاتے
تھے۔ وہ اپنی پرالت پڑی۔ یہی یہ آیت صاف طور
پر نہیں بتا رہی۔ کہ علماء ہمیشہ خدا تعالیٰ کے
فرستادوں کے مقابل میں کھڑے ہوئے۔ اور ان
کا علم ان کے لئے سحاب البرق بن کر رہ گیا۔

نیز آپ حضرات علماء کے متعلق تو یہی ہے
سلف صالحین نے لکھا ہے کہ آپ مہدی اور یحییٰ
کی تکفیر کریں گے۔ چنانچہ ذواب حدیث حسن حال
صاحب اپنی کتاب حج الکرامہ ص ۱۳ میں لکھتے ہیں۔
کہ مہدی علیہ السلام جب سنت کو راجح کریں گے۔
اور بدعت کا ازالہ کریں گے۔ تو ”علماء وقت کہ
جو کہ تقلید و اقتداء سنت الخ و آباء خود باشند
گویند این مردخانہ براندازدین و ملت مات
و بجا لغت بریزند و بحسب عادت خود حکم
یہ تکفیر و تقبیح و سہ کنند۔“

یعنی اس زمانہ کے ہودی جبکہ مہدی علیہ السلام
تشریح لائیں گے۔ جو تقلید کے عادی اور بزرگوں
کی اقتداء کے خوگر ہوں گے۔ اس کے متعلق کہیں
کہ یہ تو ہمارے دین کو خراب کرتے۔ اور اب
اس کی مخالفت کے لئے اٹھ کھڑے ہوں گے۔
اور کفر کے فتوے دینے کے عادی ہونے کی وجہ
سے اے کافر اور گمراہ تیار دین گے۔

اسی طرح حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی
رحمۃ اللہ علیہ اپنے مکتوبات جلد ۲ مکتوب ۵۵
صفحہ ۱۰۷ میں لکھتے ہیں کہ وہ حضرت علیؑ علیہ السلام
ظاہر ہوں گے۔ اور وہ قرآن مجید سے باریک
اجتہاد است کریں گے۔ تو علماء نے ظواہر ان کا
انکار کریں گے۔ اور مخالفت کتاب و سنت تیار دین گے۔

اسی طرح حضرت شیخ محمد الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ
فتوحات مکملہ جلد ۳ ص ۱۶ میں فرماتے ہیں۔
”واذا خرج هذا الامام المہدی فلیس
لہ ما بین الا لعقہاء خاصۃ“ یعنی جب
یہ امام مہدی ظاہر ہوں گے۔ تو فقہاء سے بڑھ کر
ان کا اور کوئی گھلا دشمن نہیں ہوگا۔

ایک منٹ کے لئے بھلا دو۔ کہ ہائے جماعت احمدیہ
نے مسیح اور مہدی ہونے کا دعویٰ کیا تھا۔ لیکن تم یہ
تو بتاؤ کہ اگر آپ کے مزعمہ مہدی اور مسیح ہی آجائے
تو کیا سلف صالحین کی تحریروں سے یہ ثابت نہیں کہ
تم نے ان کو کافر اور ناسخ اور گمراہ اور خارج از
اسلام قرار دینا تھا۔ ایسے اگر تمہاری قسمت میں یہی
تکفیر و تقبیح رکھی گئی ہے۔ تو تمہیں کون روک سکتا
ہے۔ پس تمہارا متفق ہو کر احمدیہ جماعت پر کفر کا
فتویٰ دینا کیا اس بات کی علامت نہیں کہ سلف
صالحین نے جو لکھا تھا۔ وہ پورا ہو گیا۔

نیز اس کا بھی جواب دیں کہ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے یہ نہیں فرمایا تھا۔ کہ جیسے یہود اور عیسائی
بہتر فرقوں میں تقسیم ہوئے۔ اسی طرح میری امت
بہتر فرقوں میں تقسیم ہوگی۔ اور ان میں سے ایک کو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ناجی قرار دیا۔ اور
اسکی وصف یہ بیان فرمائی تھی الجماعۃ
دستورہ کہ وہ جماعت ہوگی جس میں مسلمانوں کے تقرب و فترت
کے وقت تک ایک امام اور نظام مکمل ہوگا۔ اور ذواب
حدیث حسن حال صاحب بہتر فرقوں کے متعلق لکھتے ہیں۔

پس حقیقت دہلی وقت مفسر وراثت است و
مقتدین المہدی و ظاہر یہی و اہمیت ہم فرما
اند۔ کہ حقیقت ہے کہ اس وقت مسلمان بہتر فرقوں
میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ اور چاروں اولیوں کے مقلد اور
ظاہر یہ اور اہمیت سب ان میں سے ہیں۔ نیز فرماتے
ہیں۔ ہاں اس وقت میں نہ کوئی جماعت مسلمین ہے۔ نہ امام۔
”انتراب السعۃ“ میں جب بہتر فرقوں میں امت
تقسیم ہوگی۔ تو بہتر وال فرقہ بھی تو کوئی ہونا چاہیے
تھا۔ لیکن آپ کے تمام علماء جو اس وقت ہمارے
مخالفت تکفیر کے لئے متفق ہونے کا دعویٰ کرتے
ہیں۔ اپنے میں سے کسی فرقہ کی نشاندہی تو کریں۔
کہ وہ ناجی ہے۔ لیکن آپ کے عمل اور اتفاق سے
کیا یہ ثابت نہیں ہوتا۔ کہ بہتر وال فرقہ جسے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ناجی اور جماعت
قرار دیا ہے۔ وہ احمدیہ جماعت ہی ہے۔ جو
بہتر کے اتفاق کے مقابل میں ایک ہے۔

درخواست دعا

میرا چھوٹا بچہ عزیز عبد المان خان
بہت بیمار ہے۔ احباب دعا فرمائیے۔ کہ اللہ تعالیٰ
اسے شفا ملے کاملہ و معالجہ عطا فرمائے۔ آمین
عبد الحمید خان شوقی لاہور

بڑے بڑے صحابہ کرام کو حضرت صلوات اللہ علیہ وسلم نے جو یہ سنگینی فرمائی تھی کہ لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئیگا کہ اسلام جیسے صفت نامہ، رجائے گا اور ان سے صرف رسم وہ جائے گی۔ مساجد بہت غافلانہ ہوں گی مگر ہدایت سے خالی ہوں گی۔ علماء و عہدہ ہشامین صحت (ادیم السیاد لیکن آسمان کے نیچے ان نامہ کے مسلمانوں کے علماء بدترین مخلوق ہوں گے، وہی کی وجہ سے یہ نذہ پیدا ہوگا اور وہی میں وہ لوگے گا۔ یعنی آخر کار وہی کو اس نذہ کا نقصان اٹھانا پڑے گا۔ یہ حدیث مشکوٰۃ المعارج میں بھی موجود ہے اور شیعوں کی کتابوں میں بھی پائی جاتی ہے۔ وہ دیکھیں کہ اس زمانہ میں یہ سنگینی پوری ہو چکی ہے یا نہیں؟ اور کیا مسلمان صرف نام کے مسلمان ہیں یا نہیں۔ اس کے متعلق سیکولروں علماء وغیر علماء کی شہادتیں سچیں کی جا سکتی ہیں لیکن میں علامہ اقبال کی اس کے متعلق شہادت پیش کرتا ہوں فرماتے ہیں :-

”مسجدیں مرثیہ خواں ہیں کہ نمازی نہ رہے یعنی وہ صاحب اور صاحب نمازی نہ رہے وضع میں تو ہم لٹھاری تو مٹانے میں بیہودہ یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کر شرمناک نہیں ہوں تو سبھی ہوسر نمازی ہو انجان بھی ہو تم سبھی کچھ ہوتا ہے تو مسلمان بھی ہو“

اس کا جواب امیر شریعت احمد سعید عطاء اللہ بخاری یہ دیتے ہیں :-

”ہمارا اسلام ہم نے اسلام کے نام پر جو کچھ اختیار کر رکھا ہے وہ تو صرف کعبے۔ ہمارے دل دین کی سمجھ سے دور ہماری آنکھیں ہیرت سے نا آشنا کا کانی کچھ بات سننے سے گریزاں ہے بے دلی ہائے تماشا کہ تہ جہت کے نذوق بے کسی ہائے تماشا کہ نہ دنیا ہے زردی ہمارا اسلام سے

بتوں سے کچھ تو متا خلا سے ناریدی مجھے بتا تو سہمی اور کافر کی کہا ہے یہ اسلام جو تم نے اختیار کر رکھا ہے کیا یہی اسلام ہے جو نبی نے سکھایا تھا۔ کیا ہماری رفتار و رفتار کردار میں وہی دین ہے جو خدا نے نازل کیا تھا؟ ...

لاعن اسلام کا کہیں نظارہ ہوتا کوئی بستی ہوئی جہاں اسلام بستا۔ ہمارا تو سارا نظام نافرمان قرآن کریم کا بلکہ ہم نے انہیں کے دامن میں پناہ لے رکھی ہے۔ قرآن صحت تو نبی کے لئے جسم کھانے کے لئے ہے۔“

دعا زادہ دسمبر ۱۹۵۲ء

پس جب اسلام نام کا وہ گیا اور قرآن شخص رسم کے طور پر نہیں دیکھنے کھانے کے لئے سمجھا گئی مسجدیں ہدایت سے دور ان اذیال ہو گئیں تو اب بتائے کہ سنگینوں کا چہرہ تھا صرف علماء و عہدہ

شتر من تحت ادم السیاد کے کی آپ کو مصداق نہیں ہو سکتے جب حدیث کے بقیہ حصہ کے مصداق بقول ڈاکٹر اقبال اور سعید عطاء اللہ شاہ بخاری امیر شریعت احمد سعید عطاء اللہ مسلمان ہیں تو ہم ان مسلمانوں کے علماء جو یہ حضرت میں بقیہ حصہ حدیث کے کیوں مصداق نہیں بنیوا تو جیسا و

حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر توہین کا الزام

اب حضرت علماء نے عام مسلمانوں کو بھڑکانے کے لئے لکھا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور آپ کی جماعت نے آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی توہین کی ہے اور یہ اتنا عظیم الشان اور زیادہ اور صریح جھوٹ ہے کہ مخلوق سے مفرص کے بعد جب تو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کو پڑھیں گے جن میں آنحضرت صلوات اللہ علیہ وسلم کی تفریق اور آپ کے مراتب عالیہ کا بیان کیا گیا ہے تو وہ تم پر نفیر کریں گے اور سننے اللہ علی انکا ذہن بھیسے پر مجبور ہوں گے اور آپ کی ہزار ہا تحریروں میں سے وہ بھی ذلیل بنیں گے گناہوں کا حضور فرماتے ہیں :-

”جب ہم انصاف کی نظر سے دیکھیں ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں سے انکے ادب کا پیارا ہی صفت ایک رکھ جاتے ہیں۔ یعنی وہی جیوں کا سردار رسولوں کا خزانہ تمام رسولوں کا سر تاج جن کا نام محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلوات اللہ علیہ وسلم ہے جس کے زیر سایہ دس دن چلنے سے وہ روشن ہو جاتا ہے جو پہلے اس سے ہزاروں برس تک نہیں مل سکتی تھی۔“

(سراج میر مستند)

(۲) انجا بخت کی غرض یہ بیان فرماتے ہیں :-

”میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کا نام نے کو جھوٹا ہونا سخت بد ذاتی ہے کہ خدا نے مجھے میرے بزرگ واجب الافرقت سیدنا محمد صلوات اللہ علیہ وسلم کی روحانی داہنی زندگی کا پر سے جلال اور کمال کا یہ ثبوت دیا ہے کہ میں نے اس کی پیروی سے اور اس کی محبت سے آسمانی نشانوں کو اپنے ادب سے اتنے ہوتے ہوتے اور دل کو یقین کے نور سے جو پڑتے ہوئے پایا۔“

اسے تمام وہ آسانی دو جو! جو شرف اور مغرب میں آباد ہو میں پورے زور کے ساتھ آپ کو اس طرف رغبت کرتا ہوں کہ رب زمین جو کچھ مذہب صرف اسلام ہے اور سچا خدا ہی مری خدا ہے۔ جو قرآن نے بیان کیا اور جس کا کہ روحانی زندگی والا تھا اور جلال اور تقدس تخت پر بیٹھے دل حضرت

محمد مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ وسلم ہے۔ جس کی روحانی زندگی اور پاک جلال کا میں یہ ثبوت ملا ہے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا کے مکالمہ اور آسمانی نشانوں کے انعام پاتے ہیں؟ (ذریق القلوب اور پیشین اول ملت)

(۳) اور آپ کے مرتبہ عالیہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”میرے عربی میں جس کا نام محمد ہے دہزار ہزار درود اور سلام اس میں ہے۔ یہ کس عالی مرتبہ کا ثبوت ہے۔ اس کے عالی مقام کا اظہار معلوم نہیں ہو سکتا۔ اور اس کی تاثیر قدسی کا اندازہ لگانا زبان کا کام نہیں ہے۔ انوس کہ عیا کہ حق تعالیٰ کا ہے اس کے مرتبہ کو شہادت نہیں کیا گیا۔ وہ توجید جبرئیل سے کم ہو چکی تھی وہی ایک پہلو ان ہے جو دوبارہ اس کو دنیا میں لایا۔ اس نے خدا سے اتہا کی درجہ پر بخت کی اور اتہا ہی درجہ پر نبی فرخ کی پیروی میں اس کی جان کھانڈا ہوئی۔“

اس لئے خدا نے جو اس کے دل کے راز سے انکے عقائد کو تمام انبیا و ائمہ تمام اولین اور آخرین پر نصیحت بخشی اور اس کی مرادیں اس کی زندگی میں ایکو دی۔ وہی ہے جو سر شیعہ ہر ایک نہیں کا ہے اور وہ شخص جو بغیر اقرار افاضہ اس کے کسی نصیحت کا دعویٰ کرتا ہے وہ انسان نہیں ہے بلکہ ذلت شیطان ہے۔ کیونکہ ہر ایک نصیحت کا کبھی کبھی کو دی گئی ہے اور ہر ایک معرفت کا خزانہ اس کو عطا کیا گیا ہے۔ جو اس کے ذریعہ سے نہیں پاتا وہ محروم ازلی ہے۔ ہم

کی چیز ہیں اور ہماری حقیقت کیا ہے ہم کہ فریخت ہوں گے اگر اس بات کا اقرار نہ کریں کہ توحید حقیقی ہم نے وہی نبی کے سے انکے انکے نشان اور اس کے نور سے ملے ہیں اور خدا کے مکالمات اور مخاطبات کا شرف بھی جس سے ہم اس کا چہرہ دیکھتے ہیں۔ اسی بزرگ نبی کے ذریعہ سے ہمیں میرے آیدے“

(حقیقتہ اوجی ص ۱۱۵)

اب ہم چند اشعار پر جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے محبوب آگائے نامدار سردار دو جہاں حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ وسلم کی نسبت بیان فرماتے ہیں اس معنی کو غنیمت کرتے ہیں :-

”پہنچیں عشق بردے مصطفیٰ دل پر دو چوں مرغ سوئے مصطفیٰ“

تا مراد او نداد از جنسش خبر شد دل از عشق او ز جو زہمہ منگہ می بلغم رخ آں دبیرے باں فشانم گر دہد دل دگرے

برمن این بہناں کمرن زان آستان تا فتم سرا میں چه کذب فاسقان سر بتا بد زان ہمہ من چون منے لعنت حق بر گمان دشمنے آں منم کا ندر رہے آں سرور در میان خاک و فوں مینی سرے تیغ گر بار دیکوئے آں نگار آں منم کا دل کٹہ چاں را اشار گہمیں کفر است نزد کیں ورے خوش نصیبے آں کہ چون من کافرے

کافر گفتند و جبال و عین من ندانم ای چه ایمان است دیں کافر گفتند رو ہا تا فتنہ آں یعنی گو یا و دم بشکافتند اندر بناں خوب گفت آں شاہ ویں کافران دل بروں چوں مومنین

بوزباں قرآن مگر در سینہ ہا حب دنیا ہست و کبر و کینہ ہا مگر ہا بسیار کردند و کینہ ہا تا نظام کار ما بر ہم زند لیکن آں امر کہ ہست از سماں چوں زوال آید پر و از حال من چه چیزم جنگاں با آں خداست کردوشش این ریاض و این بنا ساتھ دارد پناہ آں یگان

دست حق در ہستین اور ہاں

ترباق اٹھنا عمل صالح ہو جاتا ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دو احانہ نور الدین جو حامل بلند ناک لاکھو

بقیہ لیڈر صوفیوں سے آگے دے رہا ہے۔ یہ مصرعہ دراصل ایک اردو شاعر کا ہے۔ پورا شعر اس طرح ہے۔ ایک جاہل کبر رہا ہے میرے دیوان کا جواب تو سیم نے لکھا تھا جیسے قرآن کا جواب اس کے حریف تار عرنے اس کا جواب یوں دیا تھا۔ یوں نہ دیکھے ہر مسلمان اس کے دیوان کا جواب اپنے دیوان کو جو ٹھہرا ہے قرآن کا جواب زمیندار کے مدی قلمی اور مدیہ مسئول کی خدمت میں ہمارا جواب بھی یہی ہے۔ کہ جو شخص علامہ اقبال کے مقالہ کے جواب کو قرآن کا جواب کہہ کر قرآن مجید کی توہین کرتا ہے۔ ہر مسلمان کو جائز ہے۔ کہ نہ صرف اس مقالہ کا جواب دے۔ بلکہ ہر مسلمان کا فرض ہے۔ کہ وہ مدیہ اختر علی خاں اردان کے والد ماجد مولوی طفر علی خاں سے قرآن کریم کی اس طرح کھلی کھلی توہین کا مواخذہ کرے۔ ہم دیکھیں گے کہ قرآن پاک کی اس طرح کھلی کھلی توہین مسلمان کس طرح برداشت کر لیتے ہیں۔

ہم مسلمانوں کی خدمت میں عرض کریں گے۔ کہ وہ صرف یہ خدمت پر اکتفا نہ کریں۔ خدمت خواہی اور خدمت پناہی تو اسلام کے ان ستونوں کی فطری عادت ہے۔ بلکہ ہمارا مطالبہ یہ ہے۔ کہ روزنامہ زمیندار کے مالکوں پبلشر اور ایڈیٹر پر قرآن مجید کی توہین کا مقدمہ چلایا جائے۔ ہم دیکھیں گے کہ جو علامہ نے اسلام کھلانے والے ذرا ذرا سی بات پر احماد یوں پر کھڑے اور تاداد کا فتویٰ لگانے پر تزل جاتے ہیں۔ اور اب حکومت سے مسلمانوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دلانے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگتا رہے ہیں۔ وہ قرآن پاک کی اس کھلی کھلی توہین کو کس طرح سہم کرتے ہیں۔ جو علامہ نے اسلام احماد یوں کے تعلق میں تو قانون اپنے ناکہ میں لینے سے بھی گریز نہیں کرتے۔ ہم دیکھیں گے۔ کہ وہ قرآن کریم کے ناموس کے تحفظ کے لئے قانون کی اہاد لینے کی ہی جرات کرتے ہیں یا نہیں؟

تعمیر جامعۃ المبتشرین ربوہ کے لئے پچاس روپے سے زائد چندہ دینے والے احباب کی فہرست

۱۰۰/-	دا شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمیہ لاہور
۵۰/-	۱) محمد الحسن صاحب کچی سکور لاہور
۱۰۰/-	۲) چوہدری عبد الحمید صاحب ماڈل ٹاؤن لاہور
۵۱/-	۳) بیگم صاحبہ چوہدری عبداللہ خاں صاحب لاہور
۲۰۰/-	۴) حکیم سراج الدین احمد صاحب لاہور
۱۰۰/-	۵) ڈاکٹر محمد عبدالحق صاحب (بذریعہ چیک)
۲۰۰/-	۶) ڈاکٹر بشیر احمد صاحب لاہور
۳۰۱/-	۷) شیخ محمد شریف صاحب لاہور
۵۰/-	۸) مرزا مظفر احمد صاحب
۵۰/۸۱-	۹) ضیا اللہ صاحب
۵۰/-	۱۰) ڈاکٹر عبد الاحد صاحب
۱۲۰	۱۱) جماعت احمیہ دارۃ زہد کا بذریعہ
۱۰۶/-	۱۲) سیال کوٹ چوہدری بشیر احمد صاحب
۵۰/-	۱۳) چوہدری نور حسین صاحب شیخوپورہ
۱۲۰۸/۸۱-	بیمزبان

پروگرام دورہ وفود برائے چندہ تعمیر جامعۃ المبتشرین ربوہ
جامعۃ المبتشرین کی عمارت کی تعمیر کے لئے متعدد ذیلی وفود بھجوائے گئے ہیں۔ احباب سے درخواست ہے کہ ان وفود کے ساتھ تعاون فرما کر اللہ ماجروں۔

۱) مولیٰ غلام باری صاحب سیف سید داؤد احمد صاحب - راولپنڈی۔ چیک لالہ۔ صوبہ سرحد۔ ۲۴ جولائی
صاحب اشرف چوہدری عبدالملک صاحب - جماعت مانے ضلع سیال کوٹ ۲۳ مولیٰ نورالحق صاحب پروفیسر جامعۃ المبتشرین ربوہ - جماعت مانے سندھ کوٹہ۔ ۲۴) ملک سیف الرحمن صاحب صاحبزادہ مرزا ظہیر احمد صاحب کراچی۔ ۲۵) چوہدری سردار احمد صاحب - جماعت مانے تحصیل لال پور وٹو ٹیک سنگھ۔ ۲۶) مولیٰ نور شہید احمد صاحب مشا پروفیسر جامعۃ المبتشرین ربوہ - مری۔ ایسٹ آبلو۔ مانسہرہ وغیرہ، ۲۷) ملک سیف الرحمن صاحب دوالمیال - کھوڑو۔ مکرملہ کچوال وغیرہ۔ ۲۸) چوہدری عطاء اللہ صاحب دیپال پور ضلع منقر قلعہ علاقہ ازبں جامعۃ المبتشرین ربوہ کے طلباء کو رسید کیجی دی گئی ہے۔ تاکہ وہ اپنے اپنے جان پہچان والوں سے جامعہ کی عمارت کے لئے چندہ جمع کر سکیں۔ مجھے پوری پوری امید ہے۔ کہ احباب اس اہم فریضہ میں وفود کے ساتھ بڑا بڑا تعاون فرمائیں گے۔ اور رقم جمع کر کے شادانہ کارنامہ سرانجام دینے کی کوشش کریں گے۔ ڈیرپل جامعۃ المبتشرین ربوہ میرا چھوٹا بچہ عزیز منصور احمد کوٹہ میں ایک عرصہ سے بیمار ہے۔ احباب اس کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ ملک محمد عبداللہ کارکن مسلمہ عالیہ

اعلان سندھو کی ٹیلی ویژن ایگزیکٹو کمیٹی
یہ نئے بنائے اپنے بقایا اور حصہ داران کے نام رجسٹرڈ نوٹس میں ملاحظہ فرمائیں گے۔ کہ وہ اپنے ذمہ لیا گیا رقم تاریخ مقررہ کے اندر ادا کریں۔ ورنہ تمام حصص کمیٹی کے حق میں ضبط کر لئے جائیں گے۔ مؤخر مذکورہ ذیل حصہ داران کے ایڈریس درست نہ ہونے کی وجہ سے وہ نوٹس کمیٹی کو واپس آگئے ہیں۔ اب اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر حصہ داران اس اعلان کو خود پڑھیں۔ تو وہ اپنے موجودہ صحیح ایڈریس سے کمیٹی کو مطلع کریں۔ یا ورنہ کمیٹی درست اس اعلان کو دیکھیں۔ اور ان حصہ داران میں سے کسی کا ایڈریس دیکھ جاتے ہوں۔ تو اس سے آگاہ کریں۔ تاکہ کمیٹی ان سے مزید خط و کتابت کر سکے۔ کمیٹی نمونہ نمبر کی۔

۲۶	۱	۲۶	۱
۶۰	۲	۶۰	۲
۶۰	۳	۶۰	۳
۶۰	۴	۶۰	۴
۶۰	۵	۶۰	۵
۸۲	۶	۸۲	۶
۸۶	۷	۸۶	۷
۱۱۰	۸	۱۱۰	۸
۱۲۰	۹	۱۲۰	۹
۱۶۲	۱۰	۱۶۲	۱۰
۱۸۰	۱۱	۱۸۰	۱۱
۲۰۳۲۰۳۲	۱۲	۲۰۳۲۰۳۲	۱۲
۲۰۰	۱۳	۲۰۰	۱۳
۲۶۶	۱۴	۲۶۶	۱۴
۲۰۹	۱۵	۲۰۹	۱۵

لاہور سے نیا لکھوٹ
کے لئے جی ٹی بی کمپنیز کے ایڈمنسٹریٹو ڈپارٹمنٹ میں سے کسی ایسے دوست کی ضرورت ہے۔ جو ان دنوں ڈیڑھ گھنٹے میں ہوں۔ اگر کوئی دوست کسی ایسے صاحب سے واقف ہوں۔ تو مہربانی فرمائیں۔ کہ وہ اس کو مطلع فرمائیں تاکہ ہمیں مزید کام کے تعلق میں

ڈیڑھ گھنٹے کی آنا
سلسلہ ایک ضروری کام کے تعلق میں ہمیں کسی ایسے دوست کی ضرورت ہے۔ جو ان دنوں ڈیڑھ گھنٹے میں ہوں۔ اگر کوئی دوست کسی ایسے صاحب سے واقف ہوں۔ تو مہربانی فرمائیں۔ کہ وہ اس کو مطلع فرمائیں تاکہ ہمیں مزید کام کے تعلق میں

مصلح عوامی و ملک زانے
یہ صحیح مصلحت کا مہیا کرنے والا ہے۔ ہر احمدی کو چیت ہونا چاہیے۔ وہ جہاں کہیں ہو۔ وہاں کے تعلیمی ادارے لوگوں کے اور لائبریریوں کے تہ جات روانہ کرے۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

عبداللہ الدین سکندر دکن

